

EL CÁNTABRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander.—Año XII.—Número 4.114

Director: DON JOSÉ ESTRAÑA

Miércoles 22 de agosto de 1906



SEGUNDO ANIVERSARIO

DEL SEÑOR

Don Gregorio Rosales López

DEL COMERCIO DE ESTA CIUDAD

que falleció en la misma el 23 de agosto 1904

R. I. P.

Todas las misas disponibles que se celebren mañana 23, en la parroquia de la Anunciación (vulgo Compañía), de esta ciudad, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Su viuda doña Isabel Roldán; hijo don Julián Rosales; hermano, hermana política, sobrinos, sobrinos políticos, primos y demás parientes,

SUPPLICAN á sus amigos lo encomiendan á Dios en sus oraciones, por lo que recibirán muy especial favor.

Santander 22 de agosto 1906.

El excelentísimo é ilustrísimo señor Obispo de Santander concedió 50 días de indulgencias á sus diócesanos por cada misa que oyeren, sagrada Comunión que ofrecieren ó parto del Rosario que rezaren por el alma del finado.



Don Cayetano Castañeda Villegas

HA FALLECIDO

á LOS NOVENTA AÑOS DE EDAD

Después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

Sus desconsolados hijos Agustín, Manuel, Simona, Juana, Manuela y Vicenta; hijos políticos Francisco Fernández, Manuel Gutiérrez, Gregorio Ibáñez, Vicente Ruiz, María Tecanos y Sabina Castañeda; nietos y demás parientes,

Suplican á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios y asistir á la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy, á las doce, desde la casa mortuoria, Depósito de Aguas, hasta el cementerio de Igollo, por cuyo favor vivirán eternamente agradecidos.

El duelo se despide en Cajó.

Santander 21 de agosto de 1906.

Carlos M. Conachy

DENTISTA

Hotel Quintana.—Paseo de Menéndez Pelayo

ALMACENES DE MADERAS

y materiales de construcción

DE FELICIANO BILBAO

TORRELAVEGA

Precios: Los más baratos que oíste cualquier otro almacén.

VEGA QUINTANILLA, Dentista

PLAZUELA DEL PRÍNCIPE

(Entrada: Arellero, 4)

DR. GONZÁLEZ TÁLAGO

Especialista en enfermedades de las vías urinarias y de la piel.

Consulta de diez á doce, martes, jueves y sábados, en Torrelavega.

El Doctor Fernández de Zúñiga

(DE MADRID)

Especialista en enfermedades de los OÍDOS, NARIZ y GARGANTA

recibirá todos los días en consulta, de dos á cuatro de la tarde, en el Gran Hotel de Francisca Gómez.

Dos tendencias

Entre las noticias que llegan de los centros oficiales de Madrid y las que transmiten de San Sebastián, hay algún antagonismo.

En qué consiste éste y, mejor dicho, cuál sea la causa del mismo, sólo pueden decirlo los iniciados en los secretos de nuestra política interior: el hecho cierto es que no se piensa de igual manera en Madrid, donde reside la mayoría del Poder ejecutivo, que en San Sebastián, donde veranea la Corte.

En la capital de la nación se desea avanzar por el camino de las reformas liberales, y en la capital donostiarra parece que reina criterio poco favorable á ese avance.

Ambas tendencias son opuestas; ambas muy favorables para exaltar los ánimos de las personas poco reflexivas y poco pasadas, y si una de ellas no cede á la otra puede originarse un conflicto que degenera en lucha.

Excusamos decir que la razón está de parte de Madrid, del lado de los ministros responsables: falta ver si saben defenderla con la energía y firmeza con

HONROSA VISITA

EN NUESTRA CASA

Anoche vimos honrada nuestra Redacción con la visita del ilustre exministro liberal don Miguel Villanueva, que, acompañado del senador señor Torre, vino al saloneito de EL CÁNTABRICO, á las nueve y media, permaneciendo aquí hasta cerca de las doce, con cuyo motivo algunos de nuestros amigos y contertulios nos hicieron la merced de acompañarnos en tan gratas horas.

El señor Villanueva, que con franca intimidad compartió amablemente con todos, habló de política, ampliando las declaraciones suyas que días pasados publicamos, con expresivas y enérgicas manifestaciones en que las corroboró y ratificó en absoluto, y llegó a la hora del champagne, cuando en el modesto lunche que le ofrecimos se sirvió, brindó elocuentemente por la prosperidad de EL CÁNTABRICO, significación del indiscutible arraigo de las ideas liberales en la provincia y por la Libertad, esperanza hermosa en la que debemos tener puestas las nuestras en estos momentos de angustiosa indecisión de los destinos de la amada patria.

Brindaron también nuestro director señor Estraña y el senador señor Torre, en breves palabras, por el señor Villanueva, y se disfrutó, en amigable intimidad, una velada verdaderamente agradable, de la que somos deudores al distinguido hombre público que nos favoreció con su visita.

Reciba por ello, como cuantos amigos nos honraron acompañándole, la sincera expresión de nuestro agradecido afecto; mientras hacemos votos por sus nobles esperanzas de verdadera redención liberal, que son las nuestras, hallen realización en el porvenir político de España con Gobiernos decididos á laborar honradamente, el ansiado progreso de la patria y con él de esta hermosa cuanto desatendida provincia.

ACTUALIDADES

La criminalidad en la Montaña

Como una dolorosa consecuencia del impulso fabril y minero que la recibió nuestra provincia en estos últimos años, hay que apuntar el alarmante aumento de la criminalidad en la Montaña de Santander, cuyos pueblos rurales, donde antes sólo por extraordinario acontecimiento se registraba un delito grave, ahora se ven perturbados y contrastados con deplorable frecuencia por la contemplación de crímenes sangrientos.

Aldenas hay, antes sólo dedicadas á la labra del terruño y hoy enriquecidas por el enorme empleo de dinero que en ellas hacen las explotaciones mineras, que han pagado bien caro su cambio de vida y que dieran de buena gana más que lo que representa su mejoramiento material por volver á la rusticidad primitiva y con ella al arcaico y amable reposo de sus antiguos tiempos; porque la repetida sucesión de delitos contra las personas da ya en ellos la idea de la más molesta inseguridad personal y del constante desasosiego y prevención al prójimo en todos los momentos de la vida.

Y este es un problema de grave índole al que debe atender la Prensa y al que deben prestar las autoridades su prevención más cuidadosa, porque, sino en todo, en parte á lo menos y en parte muy principal, puede evitarse la ejecución de crímenes en los pueblos de esta provincia con solo el empleo de actividad y energía por las fuerzas de la guardia civil que tienen la obligación de vigilar los campos y de garantizar la seguridad en ellos.

La guardia civil está ahora limitando su acción á perseguir y detener á los criminales después que han realizado sus sangrientas hazañas, ó sea cuando ya éstas no tienen remedio, sino castigo, y esto no es eficaz ni es bastante: lo que se necesita que, en lo posible, los crímenes se eviten. ¿Cómo? Pues realizando *cachecos* constantes en las minas y en los centros donde los obreros de ellas se reúnen en las horas de descanso de los trabajos.

Nosotros hemos recorrido la mayor parte de los pueblos de la provincia, donde hay concentrados considerables núcleos de la clase obrera por las explotaciones mineras, y hemos visto con indignación cómo llevan en la faja su pañal ó su revólver chicos de quince años que apenas han entrado en los trabajos hace unos pocos días; nosotros hemos preguntado, á raíz de crímenes odiosísimos, como el realizado hace pocos días en Otáñez, en que fue el criminal un muchachuelo de diecisiete años y el muerto uno de pocos más de veinte, si la guardia civil realizaba *cachecos* frecuentes, si á menudo registraba á los revoltosos de la clase obrera por sus quehaceres las terribles armas que usan sin licencia, fuera de la ley; nosotros hemos hecho averiguaciones sobre si corresponde la actividad de la benemérita en eso de recoger armas de delincuentes, á la que cumplen, por ejemplo, en recoger armas de cazadores, y hemos sabido con pena que, siendo aquello mucho más importante, es mucho menos frecuente, y que, por cada escopeta que caza furtivamente, hay mil pañales, navajas ó pistolas que van de modo vil y traidor escondidas en la ropa de gente mala, en disposición de arrebatar vidas por cualquier cosa, por el más insignificante motivo.

Y esto no puede seguir así: en pocos días que en Santander hizo la policía y la guardia municipal unos *cachecos*, se recogieron, á

raíz de un sangriento suceso, centenares de armas que usaban sus dueños sin licencia. ¿Por qué no hace lo mismo en los pueblos y todos los meses, la guardia civil que los vigila? ¿Por qué no se recogen á menudo las armas de esas gentes, multándolas por usarlas, para evitar la frecuencia dolorosa con que se repiten los crímenes terribles en donde hace poco se deslizaba la vida tranquila y patriarcal de los mejores tiempos?

SUANCES

Después de las fiestas

Un volteo general de campanas y el estallido de los cohetes, anunció el martes 14 por la tarde el comienzo de la semana grande de la Alameda de Quintana y el camino de la iglesia, fueron engalanados con galletas, banderolas y farolillos de cristales de colores. Solemnes vísperas fueron el comienzo de las fiestas religiosas; vistosa iluminación, hoguera y bailes populares, completaron el programa de aquella noche.

Al día siguiente, á las diez, comenzó en la parroquia la misa solemne en honor de su excelsa patrona. Predicó con gran elocuencia el Padre Francisco, capuchino de Montañana, y asistió el Ayuntamiento en representación y numerosa y selecta concurrencia que llenaba por completo las amplias naves de la iglesia.

Por la tarde se verificó la acostumbrada procesión hasta la ermita de San Roque, celebrándose acto seguido la tradicional romería; por la noche nueva iluminación y velada en la Alameda, amenizada por una sección de la Banda municipal de Santander.

Los mismos festejos se celebraron al día siguiente, festividad de San Roque, en cuya tarde se verificó el concurso de jugadores de bolos. Se habían inscrito siete partidos, de los cuales quedó desechada una por no reunir á juicio del jurado las condiciones necesarias. Quedaron, pues, para el concurso, seis solamente: una de Tagle, otra de Cortiguera, otra de Puente, otra de Hinojedo y dos Suances. En ruidosa lucha, fueron perdiendo partidos todos los primeros, quedando dueños del corro los dos de Suances, obteniendo al fin el primer premio don José Salfont, á quien acompañaron Luciano Ruiz, Luciano Trosallo y Venancio López. El segundo premio lo ganó don Francisco Gómez Villegas, muy bien secundado por su hermano César, Juan Fernández y Antonio Martínez. El triunfo de Suances fue acogido con grandes salvas de aplausos y los jugadores fueron muy felicitados.

El día 17, por la tarde, se celebraron en la Alameda de Quintana, grandes carreras de cintas en bicicleta y á caballo. Todas las cintas que se corrieron, fueron regadas por las bellas y distinguidas señoritas de Ariyau, Buruga, Cacho, Caleyá, Campa, Cossio, Carreras, Gálvez, Gómez Luengo, Gutiérrez de Torán, Lusia, Malgor, Noreña, Orue, Pumarejo, Roldán, Revuelta, Redondo, Sanz, Sollet, Santibáñez y Vallecoba. La mayor parte de estas cintas eran verdaderas obras de arte, mereciendo unánimes elogios de cuantas personas las admiraron, la habilidad y buen gusto de sus gentiles autoras, pues de lo advertir, que casi todas fueran anadas por las referidas señoritas.

Y el que las cintas tuvieron tal valor artístico, dio origen á un pequeño incidente, pues los ciclistas se sintieron algo molestados, por entender que las mejor pintadas se habían apartado para los que habían de correr á caballo. No hubo tal cosa, según las francas explicaciones que dio el presidente de la Comisión, señor Villar. Todas las cintas estaban reunidas, y lo ocurrido fue que los carpinteros encargados del manejo de la caja y de los carretes, las fueron colocando sin entresacarlas. Para evitar este en lo sucesivo, se colocaron en el cajón cintas numeradas, y las regadas estarán expuestas en un sitio determinado, donde los corredores elegirán la que más les agrade, con arreglo al número que saquen. Y esta observación no es tan prematura como parece, pues se proyecta una velada artística y nuevas carreras de cintas para el día 8 de septiembre, con objeto de encauzar la recepción para la construcción de una capilla en la playa.

El mismo día por la noche se celebró en el Casino una animada función teatral á beneficio de los pobres, distinguiéndose notablemente las señoritas Isabel Roldán, Modesta Pumarejo, Joaquina Martínez, Angeles Carrera y los señores Redondo, Salfont y Gómez Villegas.

El día 18 por la tarde, en una plaza improvisada en el patio de la fábrica de don Pedro Uchupi, galantemente cedida por su dueño, se verificó la anunciada becerrada, de la que fué la nota más alegre el palcos presidencial, ocupado por las bellas señoritas Morla Vallecoba, Rosario Revuelta, Modesta Pumarejo, Paquita Sollet y Isabel Roldán, que lucían la hermosa mantilla de las señoras de la colonia veraniega.

De los dos becerros lidiados, el primero resultó manso por completo. El segundo, demasiado bravo para los lidiadores; los incidentes fueron numerosos y la animación fue extraordinaria.

En la noche de este día se celebró una animada verbena en la playa de Quintana. A la corrida y á la verbena asistió el señor Gobernador civil, don Manuel Novella, que es un entusiasta admirador de la playa de Suances.

Y llegó el último día de fiestas, que fue el domingo 19. Comenzó con el reparto de pan á los pobres, aproximándose á doscientos el número de los que acudieron á recogerlo. Siguió con las regatas en la ría, en las que obtuvo el primer premio de botes el patrón don Manuel Cuevas; el primero de las barquias la patronada por Fernando Ruiz, y terminando con una animada regata entre dos embarcaciones tripuladas por mujeres, ganando la doña Eugenia Fernández.

Concluyó la fiesta con animadas encuestas. Acto seguido y en la explanada de la Fundación de San Martín, dio principio á la Tómbola de Caridad, vendiendo las papeletas, como pan bendito, las más bellas señoritas de la colonia veraniega.

Habían hecho preciosos regalos para la referida tómbola las distinguidas señoras del Amo, Arizeu, Caleyá, Gutiérrez de Torán, Roldán, Pedreira, Saracibar, Revuelta, Campa, Morua, Fuentesvilla, Redondo, Malgor, Martínez, Madrazo, Sanz, Fernández de los Ríos, Vilforos, Perrogordo, Noreña, Ferrero, Vallecoba, Santos, Maruri y Villar. Como fin de fiesta se celebró á las diez de la noche en el salón del Casino el anunciado baile de sociedad, que terminó con un precioso cotillón, hábilmente dirigido por la bella señorita Anita Lusia, quien tuvo por galante caballero á don Francisco Cabañas. Se repartieron bonitos regalos y eran cerca de las tres de la madrugada cuando nos retirábamos á descansar.

Aquí terminó el programa, pero no los festejos. El simpático Alcalde de Torre-

vega, señor Ceruti, que veranea en esta playa, inició la idea, y todos los veraneantes la secundaron en el acto. Los farolillos se desempaquetaron otra vez, los músicos desfundaron trombones y clarinetes y surgió una verbena improvisada frente á la sucursal del café Cántabro, que en la noche de ayer pudo ser rematado á las animadas fiestas con que este año celebró Suances la festividad de su patrona.

La animación no decayó un momento y la concurrencia ha sido enorme, especialmente los días de la corrida y de las regatas, en que el ir y venir de coches, y de automóviles, nos hacía olvidar que nos encontrábamos en una aldea.

La comisión de Festejos, me encarga que por medio del periódico dé en su nombre las más expresivas gracias á las amables señoras y señores arriba citadas que con sus hermosos regalos de objetos y de cintas han contribuido con tan buena voluntad al éxito de estas fiestas.

Igualmente me ruega el Alcalde, señor Villar, dé en su nombre las gracias á todos, y haga público, por medio de este popular periódico, la satisfacción inmensa que le ha producido, el que en ocho días seguidos de fiestas, diurnas y nocturnas, con una concurrencia tan grande de todos los pueblos del contorno, no haya habido ni una sola ríñ, ni un solo escándalo, ni una sola *borrachera*, siendo esto para él la compensación más cumplida á los *pequeños desvelos* que proporcionó al cargo. Igualmente hizo extensivo su agradecimiento al digno cabo de la guardia civil de este puesto, don Agustín Conde, que con los dos únicos guardias de que dispone, no ha descansado un momento en estos ocho días, contribuyendo, indudablemente, con su celo y acertadas disposiciones, á la plausible tranquilidad que en este pueblo se disfruta.

Enhorabuena á todos.

Corresponsal.

EN LA AUDIENCIA

EL COLEGIO DE REINOSA

Ante el Tribunal contencioso-administrativo provincial se vio ayer mañana el pleito seguido por don Luis De-Vos, contra providencia del señor Gobernador civil que confirmó un acuerdo del Ayuntamiento de Reinosa, por el que se suprime el colegio de segunda enseñanza agregado al Instituto General y Técnico de Santander y se desestimaba el recurso de alzada interpuesto por dicho señor De-Vos, como director de aquel Colegio, contra el citado acuerdo.

Como el asunto había sido ampliamente tratado por EL CÁNTABRICO, para conocer mejor los argumentos en que las partes interesadas se fundaban para mantener la providencia gubernativa, concurrimos ayer á la Audiencia y recogimos algunas notas de los informes, con objeto de que también fueran conocidos por el público y éste pueda juzgar acerca de la resolución que se dá á este asunto, que con tanta curiosidad se sigue desde sus principios.

Constituían el Tribunal el presidente de la Audiencia señor González Ruiz y como magistrados los señores Bustamante y F. Campa y los diputados provinciales señores Zorrilla y Gutiérrez Colomer.

Representaba al Estado el señor Solano; como coadyuvante, el señor García Morante, y en representación del recurrente el señor Mateo.

Abierta la vista y leídos por el señor secretario los hechos y la calificación fiscal, el señor presidente concedió la palabra á la representación del recurrente don Luis De-Vos.

El señor Mateo comenzó diciendo que, más que toda su argumentación, habría de convencer al Tribunal la realidad de los hechos, que claramente, y sin dejar lugar á dudas, aparecían en el expediente del recurso.

No ha tenido otro objeto—añade—la destitución del señor De-Vos del cargo de director del Instituto de segunda enseñanza de Reinosa, que el de dar entrada en aquel colegio á una Comunidad religiosa, y la opinión y el vecindario de aquella villa esperan, con el recurrente, que el Tribunal Contencioso-Administrativo, al que se ha acudido en demanda de justicia, derogue la resolución gubernativa.

El año 1887 el Ayuntamiento de Reinosa creó un colegio de segunda enseñanza con arreglo á la legislación entonces vigente, pero á pesar de sus buenos deseos para sostenerlo comenzaron á tropezar con grandes dificultades por su situación económica, y entonces, reunidos algunos mayores contribuyentes y otras generosas personas de la villa, hicieron donación al Ayuntamiento para sostenimiento del colegio de 725.000 reales en títulos de la deuda española.

Se hizo el donativo, siempre que previamente se autorizara al Ayuntamiento para aceptarla, con la condición de que ejerciera una especie de patronato sobre la fundación, sujetándose á las bases de ésta y no pudiendo, por tanto, suprimir el colegio sin vulnerar un contrato y dejar incumplida una obligación.

La donación, con sus bases, fue aprobada por el Ayuntamiento, el Gobernador civil y los ministros de Fomento y Hacienda.

El año 69 el colegio fue incorporado al Instituto general y técnico de Santander, convirtiéndose luego en colegio libre y volviendo otra vez á incorporarse al Instituto.

En estas condiciones ha venido desarrollándose la vida del colegio, que tuvo diferentes directores hasta que, por ese día de don Benito González del Río, se sacó la plaza á concurso y fue elegido para ocuparla el recurrente don Luis De-Vos.

El 20 de agosto del 93, el Ayuntamiento aprueba unas bases que le presenta el director del colegio señor De-Vos, sobre derechos y obligaciones de ambas partes y bajo otras bases ya aprobadas por la misma Corporación en 9 de julio de aquel mismo año.

En noviembre del 93 se notificó este contrato, pues formalidades de contrato se habían dado á aquellas bases, y se hizo cons-

tar que el director del colegio de segunda enseñanza de San Sebastián, don Luis De-Vos, no podía ser separado del cargo sin previa formación de expediente y después de ser oído, con el voto de las dos terceras partes más uno de los individuos que formaban la Corporación municipal.

Nada de esto se tiene en cuenta, y sencillamente porque á la cabeza de esas bases no se lefa la palabra *contrato*, el Alcalde, señor Huidobro, propone en una sesión se adopte el tirano acuerdo para el pueblo de Reinosa de suprimir el colegio de segunda enseñanza, para luego entregarlo en manos de los Maristas, dándole un carácter religioso.

El Ayuntamiento, al adoptar aquel acuerdo, infringió un contrato, y por eso se recurre contra él.

Las partes contrarias se agarran á un juego de palabras para mantener la defensa del Ayuntamiento.

Dicen que no se trata de una fundación, sino de una donación, pero una donación para fundar y sostener un colegio, del que será patrono el Ayuntamiento.

Termina el señor Mateo pidiendo al Tribunal revoque la disposición gubernativa y estime el recurso interpuesto por don Luis De-Vos.

El abogado del Estado, señor Solano, que representaba en este pleito á la Administración, comienza pidiendo que se confirme el fallo del señor Gobernador civil en el recurso interpuesto por don Luis De-Vos, y que se imponga á éste las costas del pleito.

Dice que el Ayuntamiento de Reinosa estaba en su derecho para suprimir el colegio de segunda enseñanza, agregado al Instituto general y técnico de Santander, pues al hacerse la donación no se expresó qué enseñanza había de darse ni qué carácter había de tener.

Las bases del colegio no fueron otorgadas por medio de escritura y, por lo tanto, el Ayuntamiento no era un patrono, era un donatario.

Se extiende en demostrar que no hay tal fundación [sino simplemente un donativo hecho por varios vecinos.

Sostiene que siendo colegio incorporado y director el señor De-Vos, se aprobaron por el Ayuntamiento las bases por aquél propuestas y que se referían al colegio oficial que existía en Reinosa y no á otro establecimiento distinto, pero esas bases en manera alguna podían constituir un contrato.

El acuerdo no se adoptó en un momento contractual y con intervención de dos voluntades, sino en una sesión pública y por la exclusiva voluntad de los individuos que formaban la Corporación y por el buen funcionamiento del colegio.

Luego de suprimir el colegio de segunda enseñanza, el Ayuntamiento acordó establecer otro con la denominación de Colegio de San Sebastián, encargando de la enseñanza á los Hermanos laicos de Ploermel.

El Ayuntamiento no tiene más que una obligación que cumplir y es la de tener un colegio de segunda enseñanza y esta obligación la cumple, respetando la voluntad de los donantes.

Termina diciendo que la cuestión de derecho no puede ser más clara y que espera que el Tribunal, apreciándola así, confirmará la resolución gubernativa y desestimará el recurso, imponiendo las costas al recurrente por temerario.

El coadyuvante, señor García Morante, explica los hechos como el representante de la Administración, y dice que el Ayuntamiento no celebró contrato con don Luis De-Vos para encargarle de la dirección del colegio, pues lo que hizo fue aprobar unas bases, en sesión de 9 de julio de 1893, para atender al servicio de la enseñanza en el establecimiento, las que luego se ampliaron en 7 de noviembre de 1899.

Añade que se ha hablado de que el acuerdo del Ayuntamiento suprimiendo el colegio, había producido un gran movimiento de opinión en contra, pero no hubo tal, pues se redujo á los diferentes artículos publicados por un periódico que creyó ver en este asunto una cuestión clerical.

Citando artículos de la ley municipal y de la legislación de Instrucción pública, se extiende en refutar lo dicho por la representación del recurrente y termina pidiendo que se confirme la resolución gubernativa, y por lo tanto el acuerdo del Ayuntamiento de Reinosa, de suprimir el Colegio de segunda enseñanza y se condene al recurrente al pago de las costas originadas por el pleito.

NOTAS DEL GOBIERNO CIVIL

Despacho

Por el Negociado primero se despacharon ayer los asuntos siguientes:

Remitir al Alcalde de Corvera, para su informe, la instancia de don Luis G. Palazuelos protestando contra la forma en que el presidente de la Junta administrativa de Toranzo anuncia la subasta de varias maderas de roble concedidas por la Jefatura de Montes, para la reparación de puentes.

Remitir á informe del Alcalde de Corvera la instancia presentada por varios vecinos de Bárcena, Ayuntamiento de Santillana de Toranzo, reclamando contra el presidente de la Junta administrativa de San Vicente de Toranzo, que exigió y cobró 580 pesetas por alimentación y custodia de cuarenta reses vacunas.

Remitir á informe de la Comisión provincial el recurso de alzada interpuesto por don Cipriano Quintana contra acuerdo del Ayuntamiento de Arnerro que le destituyó del cargo de secretario.

Remitir á informe del Alcalde de Val-

deprado la instancia de don Felipe Santiago y otros, protestando contra el acuerdo tomado por la Corporación en las sesiones celebradas en domingo.

Remitir al informe del Alcalde de Camaleño la instancia de don Tomás Lanza, protestando contra el nombramiento de secretario de aquel Ayuntamiento.

Trasladar al Alcalde de Liérganes un oficio del director de carreteras provinciales para que don Aurelio Pozas deposite en la secretaría cincuenta pesetas para responder a los gastos de una visita de inspección.

Remitir al Alcalde de Molledo, a su informe, la instancia de don Alejandro Vela, protestando del Ayuntamiento que se negó a remitir a este Gobierno un recurso contra una multa impuesta.

Por el Negociado segundo se despacharon los siguientes:

Ordenar al presidente de la Junta administrativa de Pantejos que deje expedido el paso de agua para el lazaretto de Pedrosa, según convenio de 14 de septiembre de 1899.

Remitir al informe del Alcalde de Enmedio una instancia del médico titular de aquel término, pidiendo se le abone una deuda que tiene ya reconocida el Ayuntamiento.

Casino del Sardinero

Concierto clásico

Músicos y filósofos

Comenzó anoche el concierto con el estreno de Oberon, esa ópera que fue el «Canto del cisne» de Weber; con el coro encantado de Oberon exhaló su autor el último suspiro.

Después de Beethoven, Weber aparece como músico que más ha influido en las tendencias modernas de nuestro arte. Y es cosa curiosa señalar el detalle de que tanto más perdura en la historia, con tanto mayor fulgor resplandeció un artista, cuanto más se acerca a la Naturaleza para extraer los materiales de su obra.

Webster se asemeja muy poco a los clásicos que le precedieron, y a esta independencia debió el ardor poderoso y original, siquier no sea siempre correcto, de su genio. La celebridad de Weber data desde el estreno de Freyschutz, en Dresde, en 1819.

Puede decirse que Weber fue célebre al día siguiente del estreno. Hizo después otras varias obras, con varia suerte, y por fin, en abril de 1826, estrenó Oberon: en junio del mismo año murió su autor, dicese que agravado sus padecimientos por la mala acogida que la obra obtuvo.

Webster tenía un temperamento especial. Extremadamente delicado, a su pureza de alma de artista hirieron dolorosamente las lascivas melodías de Rossini, y jamás quiso admitir que esto fuese el manual de la verdadera melodía. Buscando ésta, Weber se fue al campo, con su oído privilegiado auscultó el alma de la Naturaleza, escuchó sus murmullos, apreció sus rumores, y de la flor escencia de esta gran armonía universal recogió el vivificante éter perfume.

El alma de la Naturaleza repercutió en la del poeta: su gran error fue introducir en los salones la flor que tan preciosos perfumes exhalaba: musita poco a poco terminó por morir y con ella el poeta. ¡Aquella flor era el alma de su arte! ¡Aquella flor era la melodía armónica, extraída por Weber del alma de la Naturaleza!

Las overture de Beethoven y de Cherubini fueron los modelos de Weber, y aunque no se atrevió a aventurarse en las vertiginosas alturas donde se había elevado Beethoven con su overture de Leonora, continuó, sin embargo, con fortuna la tarea de imprimir a la overture una tendencia dramática sin perderse una sola vez en la descripción laboriosa de detalles accesorios y sin valor.

Allí donde su rica imaginación inventiva le condujo a admitir en su pintura musical más motivos secundarios que los que podían adaptarse a la forma de la overture, tal como él mismo la admitía, supo por lo menos mantener siempre tan bien la unidad dramática de su concepción, que puede atribuírsele el mérito de la invención de un nuevo género, tal como el de la Fantasia dramática, del que la overture Oberon es uno de los más hermosos modelos.

Este fragmento ha ejercido la más poderosa influencia en la dirección seguida por los compositores modernos. Weber dió un gran paso con esta obra, en la que con el poderoso vuelo de su inspiración musical y de su fantasía poética, no podía dejar de producir un resultado brillante.

La segunda parte del concierto la llenó el genio poderoso de Beethoven. Por cierto que buscando algunas noticias sobre la labor de este gran maestro, se me ocurrió enzarzarme en una pelea a unos cuantos músicos y a otros cuantos filósofos. ¡Madre de Dios la que se armó! Si no los llegó a separar a tiempo, no queda ni música ni filosofía. Después de todo, ¿quién sabe si hubiera hecho un favor a la humanidad!

El glorioso autor de Ana Karenine, el conde León Tolstói, decía a grandes voces: «El criterio artístico de los griegos es muy grosero. Me dan lástima esos críticos que todavía siguen alabando ciegamente las obras vulgares, y a menudo fueras de los antiguos Sófoeles, Eurípides, Aristófanes, Dante, Tasso, Millón, Shakspere y también las de Miguel Ángel, Bach y Beethoven.»

«Beethoven ha sido el más grande de todos los músicos»—chillaba Lavoiex.

«Los progresos que Beethoven ha hecho realizar a la música, saltaba Wagner, han sido la conquista de una facultad que muchos trataban de negar fuese necesaria a la música, gracias a cuya facultad este arte ha traspasado los límites de la simple belleza estética, para entrar en la esfera de lo sublime absoluto.»

Y Nietzsche intervino: «Beethoven no ha sido más que el último eco de un estilo de transición, de un cambio de estilo. Beethoven es el acontecimiento intermediario entre un alma antigua, frágil, que se rompe

siempre y un alma obría de juventud y llena de porvenir, que llega sin cesar; sobre su música se posa esa media luz de una continuada pérdida, por un lado, y por otro de una esperanza eternamente errante. En nuestros oídos suena de un modo extraño el destino que supo cantar Beethoven.»

«¿Eh?—dice Tolstói—. Entre sus numerosas producciones, y a pesar de una forma siempre artificial, se encuentran obras verdaderamente artísticas. Pero se vuelve sordo y empieza a escribir obras raras, enfermizas, cuya significación es oscura... La Novena sinfonía es una obra artificial, larga, oscura... que no dice absolutamente nada a los hombres sanos, no preparados para una especie de hipnotismo. Debo, pues, afirmar en conclusión que esta obra pertenece al arte malo.»

«Aquí fue Troya! Maurice Kufferath, el ilustre crítico belga, arremetió contra Tolstói de una manera brutal. Le llamó inconsciente, le dijo que no sabía una palabra de música, que se contradecía a cada paso, que su estética era anticuada... ¡qué se yo!, terminó casi por negarle el derecho para hablar de música y de estética.»

Wagner se le fue encima con toda la virginalidad de su cuerpo y de su talento y casi le apabulla. «¿Arte malo?—rugió—. La Novena sinfonía de Beethoven es la clave de una bóveda a la que nadie podrá elevarse y a cuyo abrigo nadie podrá tener la independencia. Esta sinfonía es el evangelio humano del arte futuro.» Y comenzó a hablar fogosamente, desmenuzando una a una las notas de la sinfonía, la labor entera de Beethoven con un ardimiento tal, que encendía la sangre de los otros. Y cuando los vi dispuestos a echarse el guante, cogió a Wagner y le puso en un estante de la biblioteca, al otro lado a Nietzsche, escondió a Tolstói donde no lo viesen, y distribuí a una respetable distancia a Kufferath y a Lavoiex.

Aun vi revolverse inquieto a Wagner, queriendo castigar las ofensas inferidas a su ídolo; Kufferath, arremetía contra el oratorio de Tolstói en «Qué es el arte»; Nietzsche, sonreía exópticamente y Lavoiex, impasible, tomaba apuntes de la escaramuza para completar su Historia de la música. Poco a poco se fueron apaciguando, y al restablecerse el silencio oír ver bailando ante mis ojos la afirmación de Lavoiex:

«Beethoven es el más grande de los tres músicos.»

Declaro autores de los anteriores juicios a Wagner, Nietzsche, Kufferath, Lavoiex (hijo) y algunos otros. Mi trabajo se ha reducido a engarzar esos juicios malamente. Y con esta declaración me ahorro de que nadie me diga que me engalano con plumas ajenas.

Había anoche verdadera expectación entre los aficionados por oír la Suite Algériense de Saint Saens, que por primera vez se tocaba este año en el Casino. Y a bien que aquella expectación no quedó defraudada, pues los cuatro números de que consta gustaron mucho y se aplaudieron con entusiasmo.

La Suite Algériense es una muy gallarda prueba del talento y del gusto exquisito de su autor, colocado hoy en la vanguardia de los mejores músicos modernos.

La concurrencia fue enorme bastante numerosa, como día de moda, y los profesores que componen la orquesta, tan competentemente dirigidos por el señor Calvo, obtuvieron nutridos aplausos por la excelente interpretación que dieron a sus obras.

Moroso consignarse también la esmerada labor del viola señor García en el número III de la Suite.

Audiencia

Josefa Pérez Gutiérrez, procesada en el Juzgado de esta capital, por injurias, ha sido absuelta libremente, declarando de oficio las costas.

Agapito Ruiz Tapia y Ambrosio Ilarres, procesados en el Juzgado de Santoña, por injurias y disparo de arma de fuego respectivamente, han preparado recurso de casación contra las sentencias que les condenó por los indicados delitos.

Ha tomado posesión del cargo de vicesecretario de esta Audiencia don Juan Lillo Lachica, a quien damos la enhorabuena.

HERMANDAD DE CAMPO DE SUSO

La feria de Espinilla

Por falta material de tiempo no me fue posible comunicar ayer el resultado de la feria anual que se celebra en esta los días 15 y 16 de abril.

No ha sido, debiendo serlo, esta feria de interés mucho más que local, desde su fundación; y una de las causas que han contribuido a quitársela, en lugar de hacer algo porque fuera mayor, ha sido el capricho de los ganaderos de presentar siempre muchos y magníficos ejemplares de vacuno, pidiendo precios fabulosos, conitados en la facilidad de vender a cualquier hora, en cualquier feria y aun en su misma casa, hasta hace dos años en que ha venido la paralización del mercado. Además de esto, siguen con su costumbre de llegar con el ganado al ferriá a las diez ó las once de mañana, y a las doce ó la una ya están de retiradas. De modo que llegan los compradores, están una ó dos horas, se retiran a comer y cuando vuelven ya no encuentran con quien hablar. De lo que resulta que en vez de feria es la de Espinilla una pequeña Exposición, y algunas veces, ha sido a los mismos compradores, aburridos, expresar su propósito de no volver a ella.

El Ayuntamiento, por su parte, tampoco ha hecho gran cosa porque sea algo más de lo que es; y a pesar de todo ha adquirido cierta importancia por las excelentes razas que se presentan, las inmejorables condiciones de presentación en que se encuentra el ganado en esta época, la facilidad de comunicaciones y transportes y otras circunstancias que, sin aprovecharlas, habrían de producir buenos resultados, dándole mayor interés todavía.

El año pasado y este es cuando, aunque inconscientemente, los ganaderos han hecho algo por ella, pero sin resultado; y no lo han hecho por virtud, sino porque sus deseos de vender son debidos a la necesidad, al exceso de ganadería por la falta de salida durante los dos años últimos, a la falta de forrajes para invernar por la doble circunstancia de ese mismo exceso de ganado y la mayor recolección de este año y a alguna otra causa de menos consideración.

Aun con esa necesidad, las transacciones

han sido muy escasas, pudiendo calcularse en una tercera parte ó, lo sumo, una mitad que en años anteriores; siendo la mayor parte de ellas de ganados de Polaciones y Pernia, al bien es verdad que esto fue cuando, pudiendo oírse como muestra el caso de ser vendida una vaca con una ternera al pie en ciento cincuenta pesetas, cuando solamente la ternera en su precio, con arreglo a los que hoy rigen, valía sesenta y cinco pesetas. Otro caso presenciado por mí fue el de una vaca que valiendo, a juicio de peritos, unas sesenta y cinco pesetas, se ofrecía la irrisoria cantidad de ciento veinte.

En resumen: el resultado de la feria ha sido desastroso; tanto por los precios, salvo excepciones, como el número de ventas realizadas, y aunque esto es hoy un mal general, no creo exagerado el pensar que, de continuar así, convendría su supresión, así como la de otras muchas que ya por exceso de ellas, más producen perjuicios que beneficios.

Después de festejos, sólo puedo decir que por extraviado del programa de los que están acordados, quedaron limitados al salvador baño de panderetas a todo pasto. Aquellas cucuñas, las carreras de cintas y la dulzaina con que osequiaban alguna vez a los forasteros y a los naturales nuestro Ayuntamiento no se suprimieron por mala idea, sino por los pocos fondos sobrantes en las arcas municipales y por evitar las confusiones a que daba lugar entre los feriantes la ruidosa música.

Conformándose con lo que había se diversificaron los concurrentes, sin que en el ferriá ni en los bailes tuvieran necesidad de intervenir las autoridades ni guardia civil en ningún incidente desagradable.

En los pueblos de Nostares, Villacandín y La Hoz, se celebró la romería de la Asunción; muy animada en el primero, con buen baile y muchas partidas de bolos. En los restantes no lo estuvo tanto por haber venido bastante gente a la feria.

Estando jugando ayer un hijo del peón caminero de Taja-hierro, Luis López, se acercó una niña de cuatro años, hermana del muchacho, y puso una mano sobre el madero donde él daba golpes con una hacha pequeña. Cuando lo vio ya no pudo contener uno y cortó dos dedos de la mano izquierda a la niña, quedando separados por completo y produciéndole abundantísima hemorragia. Inmediatamente su madre la condujo a casa del médico de este pueblo, señor Puente, quien practicó la cura, no utilizando los dedos seccionados que aquélla traía envueltos en un papel.

Hace pocos días fue muerta por un oso, en el monte donde está el ganado vacuno de este pueblo, una jata, propiedad de la vecina Manuela Sobaler.

Corresponsal. Espinilla 18-8-1906.

Llegada de viajeros

Hotel Viuda de Redón.—Don Juan Gras y familia; Luis Pardo y Pó; Luis Navarrete; Vicente Perol; Juan Marin y Alonso; Isidoro López Sáenz y familia.

Hotel Francisca Gómez.—Don José Vidal y familia, don Martín Merino, don Ambrosio Rodríguez, don José Pérez, don Carlos Viña y hermano, don V. M. Acoevs, don Luis Estevenson, don León Lacheure, don Alvaro Rodríguez, don Fernando Piñera, don Angel González, don José Rivera y familia, don Simón Moreno, don Rafael González y señora, don Cejso Escobedo y González, don Manuel J. Escobedo.

FERIAS Y FIESTAS

Velada

Se prepara con gran actividad la velada que en la noche del 23 se celebrará por la comisión de Festejos del comercio en el Boulevard de Pereda y que promete ser de gran efecto.

Anuncio original

Ayer llamó mucho la atención unos originalísimos carteles anunciadores que aparecieron en algunas esquinas, de bastante gusto, y en los cuales, sin citar el salón ó teatro donde han de presentarse, se anunciaba la próxima llegada a esta población de la gran tournée parisienne, en la que, si hemos de creer a los carteles, figuran artistas de tanto mérito como Irette, Gubert, Mme. Ourard, Mr. Paulus, Mlle. Ana, Thibaud, Mlle. Miette, Mr. Blin, Mlle. Lucienne Muguet, Mlle. Hka Mozart, Mr. Mayol, La bella Otero, Mme. Lidia y La Tortajada.

MÚSICA

Programa de las obras que ejecutará esta tarde, de cinco y media a siete y media, en la Terraza del Sardinero, la banda del regimiento de Valencia: La peseta enferma (pasodoble).—Chapl. Souvenir de Serginy (mazurka de salón).—Sollonick. Final de Un ballo in maschera.—Verdi. La mis bella (valse).—Waldteufel. Caprit français (polka).—Waldteufel.

Circo Alegria

Función para hoy, a las nueve de la noche. El notable profesor M. Leonard con su magnífica jauría de perros amaestrados. El joven malabarista escuete, único en su género, Mr. Robert. Los violinistas aerobáticos hermanos Valery. La estrella cecestró Rosita de la Plata. Además, tomarán parte todos los principales artistas de la Compañía y los intermedios cómicos a cargo de los clowns.

Denuncias y sucesos

La guardia municipal denunció ayer a dos sujetos que promovieron un escándalo en la calle de Peña Herbasa. Ayer tarde pasaban dos jóvenes por la calle de San Simón conduciendo un carro de mano y se atropellaron a una mujer llamada Ramona Duport Pérez, haciéndola caer al suelo, sin que por fortuna se causara la mujer lesión alguna.

También fue denunciada ayer por la guardia municipal una mujer por maltratar a una niña en Molledo.

Accidentes del trabajo

En la Casa de Socorro se curaron ayer: Manuel Ayejitas, marinero, de una contusión en el pie derecho.

Jesús Ruiz, dependiente, de una herida contusa en el dedo anular de la mano izquierda.

También se curó ayer en la Casa de Socorro, Filomena Fernández, a quien otra mujer, en el barrio de San Martín, dió un mordisco, en la ríñ, produciéndola una herida en la oreja izquierda con pérdida de sustancias y erosiones en la cara.

Ayer se presentó a curarse en la Casa de Socorro, Maximiano Gutiérrez, peluquero, que presentaba la fractura de la mandíbula inferior, que se produjo, según manifestó, al caerse al suelo en el Sardinero.

De un robo

La guardia municipal detuvo ayer a un chico de 19 años, llamado Ramón Tazón Gómez, que acompañado de otro, Manuel Cañón, a quien se busca, robó hace unas noches de la fábrica de conservas de don Dionisio Moro, en la calle de San Fernando, 42 kilos y medio de estaño en barras, que vendieron en la chatarrería de Jesús González, calle de Gravina.

EN HUELGA

En el Gobierno civil se recibieron ayer tarde noticias de que 230 obreros huelguistas de Vizcaya se habían corrido de Somorrostro a Setares y Diecio, en Castro Urdiales, paralizando los trabajos en aquellas minas.

Noticias

Cortiguera, dentista, Atarazanas, 10.

Vicente Aguinaco

OCULISTA. Consulta de 11 a 1.—Blanca, 40. Gratis a los pobres, lunes, miércoles y viernes de 2 a 4.

Véase en 4.ª plana el CUPÓN PRIMA de regalo a nuestros lectores.

El Dr. ESTRANI

ha trasladado su domicilio a la calle de la Paz, 2, 3. ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS Y PARTOS. Consulta de once a una.

Excursión al río Cubas

Hoy, a las cuatro de la tarde, saldrá del muelle de pasajeros para tan pintoresco sitio el yate España. Precio de ida y vuelta dos pesetas.

El Cabo de Ajo

Nuestro buen amigo el senador liberal por esta provincia don Rostituto de la Torre, recibió ayer una carta del ministro de Fomento señor García Prieto, comunicándole que había llegado a aquel ministerio el proyecto de empíazamiento de recalcada de Cabo de Ajo, y que encargaba se estudiase para que se llevara a la práctica.

El Ayuntamiento de Bionansa

ha remitido a la aprobación del señor Gobernador civil los presupuestos ordinarios formados por la Junta Administrativa del Concejo de Ceils, para el corriente año 1906.

REGISTRO CIVIL

MOVIMIENTO DEMOGRÁFICO DEL DÍA 21 DISTRITO DEL ESTE. Nacimientos: Varones, 2; hembras, 0. Defunciones: Serafina Zabala Pérez, de 16 meses; Gibala, 12, 2. Último baut. Prita, de 11 meses; Cueto, María Magdalena Diego Toza, de 77 años; Cueto. Ventura Pancocho Campos, de 74 años; Atarazanas, 17, 4.º

Con bastante acompañamiento, fue conducido ayer a la última morada, el cadáver de la preciosa niña Anita Lafuente Pérez, que falleció anteayer.

Anteayer falleció en esta ciudad, la señora doña Ventura Pancocho Campos.

A la avanzada edad de noventa años, falleció ayer el señor don Cayetano Castañeda Villaverde.

El Ayuntamiento de Colindres ha concedido quince días de licencia al Alcalde don Martín Bengoechea, quedando encargado del despacho de la Alcaldía el primer teniente don Eusebio Bustamante.

Telegramas detenidos

De Oviedo.—Iturriga. De Valladolid.—Antonio González, panadero. De Viesgo.—Pilar Monforte, Velasco, 1. De La Bañeza.—César Iglesias, Ingeniero minas. De Cangas de Onís.—Rodrigo Cueto, hotel Viuda Redón. De Vivero.—Obispo Astorga, Muelle, 17. De Bilbao.—Celestino Gómez.

Demostrado por la experiencia

El 98 por 100 de los enfermos crónicos del estómago ó intestinos, tengan ó no dolor, se curan con el Elixir Estomacal de Salz de Carlos, porque abre el apetito, tonifica, ayuda a las digestiones y quita el dolor.

Accidente del trabajo

El día 16 del actual y estando varios obreros trabajando en la mina Abundancia, en el monte de Cabarga, pueblo de Sobornoz, se desprendió una cabrita y alcanzó al obrero Antonio Condo, produciéndole tan graves heridas que falleció a los pocos momentos de entrar en su domicilio, a donde fue conducido por sus compañeros.

MUY IMPORTANTE

Muy especialmente se recomienda a cuantos hayan usado específicos sin resultados para evitar la calvicie, el prodigioso é insustituible Génitor del cabello. Con su uso se evita finalmente la calvicie porque paraliza la caída del cabello a los diez ó quince días de su uso. Es muy distinto a todo lo conocido. Se garantiza terminantemente para quitar la caspa, y para los casos de alopecia.

Depósito exclusivo para su venta en Santander: señores Martín y Ramírez, San Francisco, núm. 11. Esta misma casa tiene la exclusiva para la venta del muy acreditado aceite vegetal Mexicano perfumado para teñir las canas. Es la última y única perfección en su clase. Nada mancha absolutamente. Se usa con las mismas manos como cualquier otro aceite de teñidor, y se garantiza el que nadie ha de poder conocer que está teñidas.

Testimonio de gratitud

Para bien de todos los herniados y en agradecimiento al Médico-director del Gabinete Mecanoterápico de Madrid, me complazco en hacer público que: Padeciendo mi señora de una hernia que varias veces puso en peligro su vida y cansado de emplear sin resultado todos los medios conocidos para su curación, acudí a la consulta de dicho médico especialista con tan buen acierto, que gracias al aparato construido bajo su dirección en el Gabinete Mecanoterápico de Madrid, Preciados, 34 y 36, y a los cuidados tan solícitos que ha prestado a mi esposa, en muy poco tiempo se ha reducido por completo dicha hernia y desaparecido ya todo el peligro que a mi esposa amenazaba.

Por lo cual doy también por muy bien empleada la suma abonada a dicho señor por tan excelente servicio. GERARDO VARELA ARIAS. Abogado y notario. Noya 20 abril, 1906.

En Oviedo

los días 14 y 15, en el Hotel Francés, y En Santander 26 y 27, Hotel Europa, donde recibirá, de once a seis, a cuantos deseen consultarle y someterse a un acertado tratamiento de hernias y deformidades de huesos.

El Cabo de Ajo

Nuestro buen amigo el senador liberal por esta provincia don Rostituto de la Torre, recibió ayer una carta del ministro de Fomento señor García Prieto, comunicándole que había llegado a aquel ministerio el proyecto de empíazamiento de recalcada de Cabo de Ajo, y que encargaba se estudiase para que se llevara a la práctica.

El Dr. ESTRANI

ha trasladado su domicilio a la calle de la Paz, 2, 3. ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS Y PARTOS. Consulta de once a una.

Excursión al río Cubas

Hoy, a las cuatro de la tarde, saldrá del muelle de pasajeros para tan pintoresco sitio el yate España. Precio de ida y vuelta dos pesetas.

El Ayuntamiento de Bionansa

ha remitido a la aprobación del señor Gobernador civil los presupuestos ordinarios formados por la Junta Administrativa del Concejo de Ceils, para el corriente año 1906.

REGISTRO CIVIL

MOVIMIENTO DEMOGRÁFICO DEL DÍA 21 DISTRITO DEL ESTE. Nacimientos: Varones, 2; hembras, 0. Defunciones: Serafina Zabala Pérez, de 16 meses; Gibala, 12, 2. Último baut. Prita, de 11 meses; Cueto, María Magdalena Diego Toza, de 77 años; Cueto. Ventura Pancocho Campos, de 74 años; Atarazanas, 17, 4.º

Deudas de Ultramar

La Junta clasificadora de las deudas de Ultramar examinó 121 expedientes, clasificando 89 y dejando en suspenso los demás.

La guardia civil de Torrelavega ha detenido a los dueños y mayores de cuatro coches que llevaban exceso de viajeros.

Sin ninguna clase de engaños y por poco dinero, pueden nuestros lectores comprar toda clase de alfileres de fantasía, muy bonitas y de buen resultado, en la casa Palacio de los Brillantes Boro, San Francisco, 2, que es la única tienda de este género en Santander (Suursal de Madrid).

Restaurant EL CANTABRO

de PEDRO GÓMEZ FERNÁNDEZ. Hernán Cortés (Plaza Nueva) Palacio del señor García Macho. TELÉFONO, 200

Cocina francesa y española.—Servicio a la carta. COMEDORES AMPLIOS É INDEPENDIENTES

Plato del día: Vaca a la Provensal.



MADRID

Table with exchange rates for various locations like Interior, Exterior, etc.

BARCELONA

Table with exchange rates for Barcelona, including Interior, Exterior, etc.

COTIZACIÓN

de las operaciones verificadas en el día de hoy por los Correlatos de Comercio de esta plaza. Obligaciones ferrocarril de Alar a Santander, 117,75; 117,50 (pagos 13,75).

Aguas minerales

Esta casa las recibe directamente de los manantiales en grandes cantidades y siempre recientes; gran surtido, nacionales y extranjeras. PÉREZ DEL MOLINO Y COMP. PANIA, Droguería. Plaza de las Escuelas, suursal Wad-Ras, 1 y 3, al lado de Singer.

El Telégrafo

(DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL)

(Primera Conferencia, de anoche)

La Lotería

En el sorteo verificado hoy han correspondido los premios mayores a los números siguientes: Primero: 29.350.—Madrid. Segundo: 13.699.—Huelva. Tercero: 6.071.—La Unión. Cuarta: 20.246.—Alicante.

Deudas de Ultramar

La Junta clasificadora de las deudas de Ultramar examinó 121 expedientes, clasificando 89 y dejando en suspenso los demás.

Amalio Jimeno

El ministro de Instrucción pública ha manifestado que marchará el jueves a San Sebastián y que llevará a la firma del Rey varios decretos, entre ellos una propuesta de cruces de Alfonso XII.

García Prieto

El ministro de Fomento ha dicho que comenzará en breve a estudiar las conclusiones de la conferencia ferroviaria.

Entre las obras de las carreteras de Madrid, proyecta llevar a cabo el asfaltado de la carretera hasta El Pardo.

Lo de las vaquerías

El Gobernador ha manifestado que elevará la resolución del Alcalde suspendiendo el acuerdo del Ayuntamiento respecto a las vaquerías, a la Comisión provincial, por ser un trámite indispensable para que se apruebe.

Los republicanos están disgustados por la conducta del concejal del distrito del Centro en la autorización para abrir las vaquerías antihigiénicas.

Háblase de celebrar una reunión para residenciarlo.

Un alegrón

Por el sorteo de la Lotería verificada hoy, un sujeto que se hallaba presenciando comenzó de pronto a dar grandes voces, a saltar y a brincar. Resultó que tenía cinco décimos del número premiado con el gordo.

El Presidente Castro

Un despacho de Venezuela dice que el Presidente Castro se hallaba moribundo, a causa de una enfermedad a los riñones. Los revolucionarios venezolanos se agitan.

Romances

A las seis de la mañana próxima vendrá a Madrid el conde de Romanones.

Visitas

Esta tarde visitaron al general López Domínguez los señores Alvarado y Dávila.

Alvarado

El ministro de Marina fue a despedirse, pues esta noche marchó a Bilbao.

Dijo que debía haber salido de Ferrol la escuadra con rumbo a Bilbao, menos el acorazado «Pelayo», que está reparándose.

Añadió que el buque chileno «Baque-dam» se limitará, a la llegada de los Reyes, a hacer los honores consiguientes, pero no dará a bordo ninguna fiesta a causa del terremoto de Valparaíso.

La huelga de Bilbao y el regreso de los Reyes

La visita que hizo al Presidente el ministro de la Gobernación, fue para hablarle de la huelga de Bilbao.

Al salir dijo el señor Dávila que la huelga sigue igual por la intransigencia de los patronos.

Muchas de las fábricas que trabajan ayer han parado hoy. El número de huelguistas no puede precisarse, pero excede de 6.000.

Aumentan las fuerzas allí concentradas, calculándose que hay 2.500 hombres, que se juzgan suficientes para hacer frente a la situación.

En Vitoria estaban preparados un regimiento de infantería y una escuadrón de caballería, fuerzas que ya llegaron esta tarde a Bilbao.

Sigue el proceso de la huelga, que podrá durar poco o mucho, según sea la intransigencia de los patronos y la paciencia de los obreros.

Los huelguistas formaban grupos pacíficos, que eran disueltos por la policía.

No se ha suspendido ningún festejo, que siguen celebrándose con gran animación.

Dijo, por último, el señor Dávila que el Gobierno no tiene noticias comunicando la salida de Cowes de los Reyes.

Luego el general López Domínguez recibió a los periodistas y les dijo que, en vista del giro que tomaba la huelga de Bilbao, mañana marcharía a Bilbao en el rápido y allí recibiría a los Reyes.

Pretende el general López Domínguez causar el necesario efecto moral para que el conflicto no adquiera más graves caracteres.

Añadió el jefe del Gobierno que había recibido un telegrama de los patronos, que le había desagrado mucho, y que en la misma forma los tratará cuando llegue el caso, si la situación se normaliza.

Se propone marchar en seguida a San Sebastián, dejando que el Rey permanezca solo en Bilbao.

Al Presidente le acompañará su esposa.

Después de dar estos informes el general López Domínguez, se ha sabido que el Rey, antes de ir a Bilbao, pasará por San Sebastián para saludar a su madre; por lo tanto, el general López Domínguez no irá mañana en el rápido de la mañana a Bilbao, sino que irá a San Sebastián.

A Coruña

Hoy marchó a Coruña el director general de Obras públicas.

Los alcoholes

La ponencia para la reforma de la ley de alcoholes se reunió esta tarde, continuando sus trabajos.

Asunto decidido

Definitivamente, el marqués de Tevurga irá a la Embajada del Vaticano.

Los terremotos en América

Un despacho de Nueva York dice que ha sido arrasada la isla de Juan Fernández, situada a 650 kilómetros de la costa de Chile, en la que se supone que vivió Robinson Crusoe.

En Valparaíso se ha declarado el estado de sitio con objeto de mantener el orden contra las gentes de mal vivir. Los soldados fusilaron a los ladrones que fueron cogidos infraganti y los cadáveres de los malhechores colgados en los palos de telégrafos de los rince-

nes de las calles, con grandes cartones explicando la causa de dichas ejecuciones.

El incendio se propagó el sábado hacia el Este de la ciudad, destruyendo todos sus barrios.

Créese que los muertos ascienden a 300, contando con los que no han sido aún recogidos.

Al cesar las sacudidas, los habitantes regresaron a sus casas, refugiándose otros en las iglesias, y al ver destruidos los emblemas religiosos, creyeron que se acercaba el fin del mundo, y dudaban de la existencia de Dios que les abandonaba en aquellos instantes.

Los sacerdotes contrarrestaban esa creencia, culpando al Gobierno por las iniquidades cometidas y al pueblo por su egoísmo, causas ambas suficientes para atraer la cólera divina.

Un periodista que fue, a caballo, a Valparaíso desde Santiago de Chile, cuenta que todo el personal de la Agencia Havas en Valparaíso desapareció, muriendo varios empleados.

Calcula en 200.000 los chilenos que han quedado sin albergue y en 500 las víctimas.

El capitán de un buque norteamericano que presenció la catástrofe, dice que ha sido más terrible que la de California, pues aquí las víctimas las causó el incendio, mientras que en Valparaíso las ha causado el terremoto.

Créese que hay muchas personas vivas bajo los escombros.

La mayoría de los habitantes se refugiaron en los bosques.

Los funcionarios que quedaron en la ciudad se ocupaban en distribuir víveres.

Algunas personas no han comido en dos o tres días.

Las casas de comercio no pueden reanudar sus tareas por falta de empleados, pues éstos se niegan a trabajar, a pesar de ofrecérselos grandes sueldos.

Han ocurrido nuevos casos de locura.

Comienza a restablecerse el orden por medio de la dictadura militar.

Los vapores que se hallaban disponibles en el puerto han zarpado en distintas direcciones en busca de víveres.

De Vigo dicen que un comerciante vigués, que reside en Valparaíso; envió un telegrama diciendo que los muertos a causa del terremoto son 1.600.

ÚLTIMA HORA

(Segunda Conferencia, de la madrugada)

Madrid 22—2'30

Los anarquistas

Un telegrama de Marsella dice que se ha comprobado que los anarquistas confeccionaron bombas para atentar contra la vida del Rey Víctor Manuel.

Oficiales que dimiten

De París anuncian que han dimitido sus cargos 37 oficiales de la escuadra rusa del Mar Negro, protestando contra la indulgencia que ha tenido el Consejo de guerra reunido en Cronstadt para juzgar a los autores del último motín.

Mitín de solidaridad

De Palma dan cuenta de que los republicanos celebraron el anunciado mitín, acordando adherirse a la solidaridad catalana.

El Gobernador llamó al jefe de los republicanos para esclarecer los conceptos que pronunció anoche en la reunión republicana sobre la solidaridad catalana al relacionarla con los comentarios del periódico «El Ejército Español».

El «Manuel Gallart»

Comunican de Vigo que el vapor español «Manuel Gallart», procedente de la Habana, desembarcó 25 pasajeros.

Durante la travesía de dicho buque, un individuo llamado Ramón Prieto se cayó al mar y se lo tragó un tiburón.

También fue arrojado al agua otro sujeto que falleció en el camino.

La viruela

De Córdoba telegrafían que en Pueblo Nuevo se ha desarrollado con síntomas alarmantes la epidemia de viruelas, careciéndose de medios para combatirla.

Se ha pedido al Gobierno que adopte urgentes medidas para atajar el mal.

Pesca fraudulenta

Participan de Barcelona que los tripulantes del cañonero «Temerario» tirotearon, sin consecuencias, a una barca de pescadores, los cuales se dedicaban a pescar fraudulentamente.

Salvajismo

Telegrafían de Vigo que cuatro marineros abusaron de una joven de 18

años, y después de taponarle la boca con arena, intentaban arrojarla al mar.

A los gritos de la joven demandando socorro, acudieron varios vecinos, huyendo los salvajes, a los que se persiguen.

Consejo de guerra

El jueves se reunirá en Barcelona el Consejo de guerra encargado de juzgar a varios paisanos.

Otra salvajada

Según dicen de Castellón, en el pueblo de Fuente de la Reina un sujeto mudo abusó de una joven, a la que mató después, enterrándola. Ha sido detenido el feroz criminal.

Desgracia

En el pueblo de Jódar se ha ahogado una anciana que se cayó a una acequia en la que estaba lavando.

Un cadáver

De Gandesa dicen que en Batea fue encontrado el cadáver de un pastor que había sido asesinado, ignorándose quién sea el autor del crimen.

De Marina

Un telegrama de Ferrol dice que hoy zarparán con rumbo a Bilbao los cruceros «Carlos V», «Río de la Plata» y «Extremadura».

El «Río de la Plata» permanecerá en Bilbao mientras dura la estancia de los Reyes, volviendo al Ferrol, para cuando se bote al agua el «Reina Regente».

Ha sido reconocida la corbeta «Nautilus», cuya recomposición costará duros 25.000.

Maura

Considerase probable en Palma que el señor Maura adelante su regreso a Madrid, llegando el 15 de septiembre.

El estanco de la sal

La Cámara de Comercio de Vigo le ha pedido al ministro de Hacienda que no sea estancada la sal.

Un robo

Un despacho de Roma dice que unos sujetos desconocidos han robado varios objetos en casa del general Garibaldi, sin haber sido capturados.

Descarrilamiento

En Nules (Castellón) descarriló un tren de mercancías. Quedaron empotrados fuera de la vía la máquina, el tender y dos vagones.

No hubo desgracias y la vía quedó expedita.

Los frailes de Palma

En Palma de Mallorca, con motivo de la invasión de los frailes, ha ocurrido un nuevo incidente. Al celebrarse la sesión inaugural de la Diputación, el Presidente manifestó que en la iglesia de los Capuchinos, que es propiedad de la Diputación, se habían instalado los frailes sin solicitar permiso.

Se acordó comunicar el caso al Obispo, protestando de la instalación de los frailes sin haber cumplido aquel requisito.

Un muerto

Dicen de Linares (Almería), que en la mina Cruz riñeron el aporador Fernando García y el maquinista Juan López.

El primero resultó muerto de una puñalada.

Toros

Dicen de Antequera que en la corrida de toros celebrada ayer el diestro Corchato recibió un puntazo en la espalda de siete centímetros de extensión por dos de profundidad.

De Bilbao

Al salir de la corrida de toros celebrada ayer en Bilbao fueron detenidos nueve obreros. La tranquilidad es aparente, y la huelga tiende a tomar extensión.

El Gobernador conferenció con los huelguistas. Han llegado más tropas. Entre los huelguistas se advierte la presencia de algunos elementos extraños.

Las precauciones adoptadas son muy grandes.

Elecciones portuguesas

Según un despacho de Lisboa, en la capital triunfaron definitivamente los gubernamentales y cuatro republicanos.

Las congregaciones en Francia

Comunican de París, que en la circular que Mr. Clemenceau ha dirigido a los prefectos, señala todos los establecimientos congregacionistas cerrados en cumplimiento de la Ley de Asociaciones, y que se han mantenido y reconstituido ilegalmente.

Negativa

Telegrafían de Constantinopla que se desmienten los rumores según los cuales, el Sultán pensaba nombrar para heredero del trono a Rusanhe Edim.

Noticias de Rusia

Según dicen de Moscú, Trepoff se halla enfermo.

De Varsovia dicen que a consecuencia del atentado contra el general Shalón, hay 40 prisioneros.

Insurrección en Cuba

Los cablegramas de la Habana dicen que pasan de mil los insurrectos que se han lanzado al campo en la isla, entre los cuales hay bastantes cabeceillas de la pasada guerra.

Ayer tuvieron un encuentro en Hoy Colorado, del que resultó muerto un teniente de la guardia rural, y muchos heridos de ambas partes.

Entre estos se halla el famoso cabeceilla Quintín Banderas.

Los Reyes de España

Dicen de Cowes que don Alfonso ha concedido la cruz del Mérito Naval, al capitán del crucero «Renowm»; a lord Granard un retrato con firma autógrafa, y al teniente De Hers, agregado a la comitiva de don Alfonso la misma cruz del Mérito Naval.

Los Reyes regresaron a Cowes, embarcando en el «Giralda», que zarpó con rumbo a España a las tres de la tarde.

El crucero «Penwn», se hallaba empavado, de la misma manera que lo estaban todos los yates.

Al pasar el «Giralda» por entre ellos se lanzaron muchos hurras y se cambiaron saludos.

De Chile

Comunican de Santiago de Chile que el telégrafo y el teléfono han quedado restablecidos entre Valparaíso y Santiago.

El intendente señor Larrain ha telefonado a Riezin avisándole de que ha recibido los socorros enviados desde Santiago y otros puntos, por un navío enviado de Tacalayo.

Riezin le preguntó por el número de muertos, y Larrain contestó que habían sido recogidos 60 cadáveres.

Añadió que en las pesquisas que se practican bajo los escombros han aparecido muchos heridos.

Las ambulancias los recogen y los conducen al hospital, donde se les presta toda clase de cuidados.

A diario ocurren conflictos a consecuencia de la subida de los precios en los artículos.

La redacción de Mercurio quedó intacta.

Temporales

Según dicen de Roma, en el mar «Adriático» se han desencadenado furiosos temporales.

El mar arrojó a las costas los restos de un buque y varios cadáveres.

Se supone que ha ocurrido alguna catástrofe.

El pueblo de Tropez ha sido arrasado por el temporal.

Enfermo

También dicen de Roma que Mr. Titoni se halla gravemente enfermo a consecuencia de un ataque de nefritis aguda.

La huelga de Bilbao.

—Agravación

La huelga de Bilbao se agrava por momentos de manera alarmante.

Hoy será declarada la huelga general.

No hay periódicos.

Las tropas y la benemérita se hallan preparadas para salir al primer aviso. Reina gran expectación.

RICARDO.

DEPOSITO DE MIRAGUANO

de la India, clase superior peinado, a 3 pesetas kilo; en partidas de 40 kilos precio convencional.

Hules ingleses de todas clases y tamaños. Té de la China, marca Emperador.

Americanas de alpaca inglesa, precios de fábrica.

Telas impermeables para camisas.

Imprescindibles ingleses para caballeros, señoras y niños.

Taller de camisería y ropa blanca.

Santos Capa.—San Francisco, 3.—Santander

COLOMBIA

FÁBRICA DE CHOCOLATES

(BOULEVARD, NÚMERO 21)

Espumosos Herranz.

Preparaciones directas con frutas y primeras materias extra.

Agua de Seltz en sifones higiénicos, con el interior de porcelana, con privilegio exclusivo.

CHOCOLATES Y REFRESCOS

LIQUIDACIÓN

de trajes de niños. Grandes rebajas de precios.

Consuelo Sánchez, Colosía, 4, tienda.

Materiales de construcción

Cal hidráulica superior de Zumaya. Cemento Portland de las más acreditadas fábricas. Azulejos. Tuberias de gres, cemento y barro. Baldosas de todas clases. Yeso, etcétera, etc.

JOAQUÍN MADRAZO

Almacenes: Muelle de Mallaño. Calle de Madrid, números 1 y 16 y Ruamenor, 9.

PARA COMER BIEN Y BARATO EL MODERNO, (antes Conizos) Única casa para viajeros.—Rincón, 7 y 9.

GRAN SASTRERÍA MODERNA

A cargo de los conocidos maestros don Luis Obeso y don Joaquín Ibáñez

El señor Ibáñez, tan apreciado por la buena sociedad santanderina, estuvo por espacio de muchos años, y hasta hace pocos días, al frente de los talleres de la antigua casa de la señora Viuda de Puentes; es a la vez modista de señora.

Eugenio Fernández, dueño de esta casa, cuenta en su establecimiento con un colosal surtido de paños, que detalla en cortos de traje, gabán y pantalón, hállase en relación directa con los principales centros de producción, y propónese servir bien a su numerosa y distinguida clientela.

San Francisco, 33, frente a la Iglesia y nuevo Ayuntamiento SANTANDER

Véase segunda plana, Cliente agradecido.

HERNIAS Y DEFORMIDADES DE HUESOS

Consulta médica especial

El Médico especialista Director del Gabinete Mecanoterápico de Madrid, PRECIADOS, 34 y 36, recibirá en SANTANDER, Hotel Europa.

Días 26 y 27 agosto

¿A CUANTOS PADEZCAN ESTAS ENFERMEDADES

Tratamiento por los mejores aparatos articulados mecánicos reguladores, de presión gradual y éxito garantido para las hernias y deformidades de huesos. Su infalible resultado lo prueban respetabilísimas personas agradecidas.

Los pacientes que deseen visitarle deberán pedir turno anticipadamente, dirigiéndose por carta al Médico Director del

Gabinete Mecanoterápico A CARGO DE DON T. SERNA

PRECIADOS, 34 Y 36.—MADRID

NOTA.—Esta consulta, que hace ocho años se viene dando mensualmente y en la que han obtenido su curación infinito número de personas, nada tiene que ver con una plaga de ortopedicos que han aparecido últimamente, anunciándose en hoteles; y para prevenir al público conviene advertirle que decimos en nuestro anuncio Consulta médica especial, por ser Médico quien la da, y la mayoría de los ortopedicos no lo son.

Colegio de segunda enseñanza y Academia Porcual Mercantil

DIRECTOR: ELOY MATA RUMAYOR, SANTA CLARA, 7, SANTANDER

INTERNOS — MEDIO PENSIONISTAS — EXTERNOS

Enseñanzas: Bachillerato. Comercio oficial y práctico. Idiomas. Dibujo. Pintura. Gimnasia. Preparatorio para carreras especiales. Brillantísimos resultados en los exámenes celebrados en el Instituto de Santander y Escuela de Comercio de Bilbao.

Estudio constantemente vigilado, clases diarias de una hora como mínimo de duración. Profesorado numeroso, compuesto de dos licenciados en Ciencias, dos en Filosofía y Letras, uno en Derecho, uno en Medicina, uno en Teología, tres profesores mercantiles, uno especial para el ingreso en la segunda enseñanza, uno de Gimnasia y dos de Dibujo y Pintura.

La matrícula para alumnos de la enseñanza oficial, no oficial colegiada y libre durante todo el mes de septiembre. Pídanse reglamentos.

HERNIAS (quebraduras)

deformidades del pecho y espalda, desviaciones de la columna vertebral, torceduras de las piernas ó pies, obesidad, prolapso de la matriz, etcétera. Tratamiento de las hernias, de éxito garantido, por medio del aparato «Herniario mecánico regulador», con privilegio de invención por 20 años, Patente núm. 37.512, del reputado ortopedico de Madrid Don Miguel Felipe Rodríguez.

Han sido en número tan considerable las curaciones obtenidas en las hernias con el «Herniario mecánico regulador», que su inventor no vacila en recomendarlo al público como el mejor de todos los aparatos conocidos hasta el día, pues no tan sólo es una verdadera maravilla por su forma y adaptación al cuerpo, merced a los ingeniosos mecanismos de que está dotado; que lo es más, porque es el único capaz de curar radicalmente y de contener en absoluto toda clase de hernias, por antiguas y voluminosas que sean, aunque el herniado sufra accesos de tos ó se dedique a trabajos de fuerza.

Para combatir las deformidades del pecho y espalda, desviaciones de la columna vertebral, torceduras de piernas ó pies, etc., etc., se construyen aparatos verdaderamente prodigiosos que han venido a llenar un vacío que há tiempo se dejaba sentir en la Ortopedia; pudiéndose asegurar que dicho reputado ortopedico es el único que en España puede ofrecer al público aparatos para curar todas las deformidades conocidas en el cuerpo humano.

Especialidad en fejas higiénicas para las señoras de vientre abultado, péndulo ó caído y para combatir la obesidad.

PIERNAS Y BRAZOS ARTIFICIALES

Todos los aparatos se hacen a la medida, por lo que se exige la presentación del paciente.

El Director técnico del Gabinete de dicho reputado ortopedico recibirá, de once de la mañana a seis de la tarde, EN SANTANDER, los días 23, 24, 25 y 26 de agosto, en el hotel Continental.

En Madrid, en su Gabinete, Mendizábal, 8, dupdo.

LA GRAN BRETAÑA

Grandes almacenes de camas, muebles y lapicería DE Vda. é hijos de Manuel Mata

Compañía, 22 y Tuberos, 3 y 4.—Teléfono 322

Exposición permanente de juegos de alcohol, comedor, sala, gabinete, despacho, etc.

Multitud de modelos de lapicería y cortinajes. Formación de presupuestos de toda clase de habitaciones.

Ventas al contado y a plazos. Precios sin competencia, lo mismo con el mueble de gran lujo como en los más económicos.

Papeles pintados

Buen surtido en clases modernistas, a precios de fábrica.

Se realiza también un saldo barato; véanse muestras y precios.

Sucursal de Pérez del Molino y Compañía, Wad-Ras, 3, al lado de Singer.

Coche-casta

seminuevo, de seis asientos, se vende. Informarán en el taller de carruajes de don Félix Galdona, calle de Magallanes.

Subasta voluntaria

Tendrá lugar en la Notaría de don Juan Arregui (Atrazarías, 7, 3.º), a las once de la tarde del actual, la de una casa de planta baja, dos pisos y bohordilla, con un terrero de 10 áreas, 46 centiáreas, sobre el cual está edificada dicha casa, radicante en el sitio Sierra de la Quemada, junto a la segunda

Precios de suscripción y de los anuncios

Table with columns for SUSCRIPCION, ANUNCIOS, ESQUELAS DE DEFUNCION, and PUNTOS DE SUSCRIPCION. It lists subscription rates for different periods and advertisement prices per line and column.

Número suelto, 5 céntimos.--Números atrasados: del año, 25 céntimos, y de años anteriores, 1 peseta.--Pago adelantado.--Cada anuncio tiene 10 céntimos de recargo por timbre

SERVICIOS PUBLICOS

Public services section including Ferrocarril Santander-Bilbao, Ferrocarril Cantábrico, Ferrocarril Astillero-Ontaneda, Tranvía urbano, and Tranvía de Miranda. It provides detailed schedules and routes for each service.

CAFES DE LA COMPAÑIA COLONIAL

SON SIEMPRE LOS PREFERIDOS. Café PUERTO RICO: CAJITA PRECINTADA DE 100 GRAMOS A PESETAS 0,60 Cajita

HAMBURG-AMERIKA LINIE advertisement featuring an image of a ship and text about German steamship services to Havana, Veracruz, and Tampico.

GOTA advertisement for a rheumatism remedy. It features a large graphic of a drop and text stating 'Ningún remedio hasta hoy empleado para combatir la GOTA y el REUMATISMO GOTOSO ha dado resultados que puedan compararse a los del LICOR DEL D' LAVILLE'.

SOCIEDAD VINÍCOLA advertisement for Bodegas Riojanas. It includes a logo and text describing the company's products and location in Madrid.

MALA REAL INGLESA advertisement for transatlantic mail services. It features an image of a ship and text about routes to Cuba, Argentina, and other American states.

SEVERN and POTARO advertisements for shipping services. They mention specific routes and schedules for these companies.

Histógeno advertisement for a medical product. It describes its benefits for various ailments and mentions its availability in Santander.

LA LUZ advertisement for electrical and gas services. It lists various appliances and services available at Ribera, 21.

DOLOR DE CABEZA advertisement for a headache remedy. It claims to provide relief in 10 minutes and lists the product name as ORANTINA-MORANT.

Ofthalmiaterion advertisement for eye treatments. It describes the product's effectiveness and provides contact information for the pharmacy.

Regalo a los lectores de EL CANTÁBRICO advertisement. It includes a coupon for a free book and a list of titles available for borrowing.

FUENTE SANTA advertisement for a health resort. It describes the location, facilities, and the benefits of the mineral waters.

Multiple small advertisements including 'Las joyas del porvenir', 'LA IMPERIAL', 'ALMACÉN DE PIANOS', and 'ELECHAS'.

LISTA DE LAS OBRAS table listing various books and their authors. The table has columns for 'Núm.', 'Autor', 'Título de la obra', and 'Precio'.